



# 文明星光闪烁在基层

## ——第四届全国文明单位掠影

本报记者 杨静雅

2月28日，全国精神文明建设表彰大会在北京人民大会堂举行，我市再次获得全国文明城市称号。奉化市西坞街道力邦社区、海曙区望春街道水岸心境社区、鄞州区市场监督管理局、宁波国际航运服务中心、国网宁波供电公司、宁波出入境检验检疫局、宁波市公共交通总公司、江北户政中心、宁波原水集团有限公司、中国电信宁波分公司、中国石化镇海炼化分公司、宁波保税区海关、宁波保监局等13家单位获得第四届全国文明单位称号。

### 个性化服务让居民更幸福

水岸心境社区的2000多位常住居民以白领家庭为主，这些家庭经济条件很好，但平时工作繁忙，心理压力也不小。针对这种情况，该社区建立了“压力山大舒缓吧”，配置了涂鸦墙、心声贴吧、发泄器具等，居民可以到此缓解压力；成立了“右手帮指”婚姻俱乐部，邀请心理咨询师帮助有婚姻家庭困惑的居民排忧解难。社区还成立了以居民志愿者命名的“侯幽玫心理咨询工作室”，长年为民提供心理咨询；成立了“陈丽萍孕产工作室”，为准妈妈提供孕产指导；成立了“1+1牵手亲子俱乐部”，开展各种亲子活动。

水岸心境社区公职人员占相当比例，为使廉政教育实现八小时内外无缝对接，社区设立了“一廉幽梦”廉政工作室，开展廉政谈心等活动，还设置廉政长廊、廉政灯箱等，在全社区营造唯廉是美、唯廉是乐、唯廉是荣的社区环境，用环境熏陶人、感染人、教育人。水岸心境还努力做好退休人员社会化管理和养老服务；为空巢老人家庭提供社工、义工、社区医生“三合一”的居家养老服务；健全社区卫生服务中心，成立以社区医生命名的“吴佩芳卫生工作室”，为老年居民提供量血压、医疗咨询等服务。贴心的服务，使居民对社区服务满意

率逐年上升，物业费收缴率也在95%以上。

力邦社区虽是一个外来人口集中居住社区，但由于社区提供了个性化的服务，社区里2800余名没有本地户籍的居民也视这里为“第二故乡”。社区每年两次下发《居民意见调查表》，征求每位居民的意见。有自行车乱停放现象出现，居委会随即组建纠察队；有上夜班的居民反映中午广播影响休息，社区立即调整播出时间；有居民在给食堂的意见书中写到“饭菜香浓，但家乡的味道不浓”，社区马上聘请了一位熟悉不同菜系的厨师，让居民吃上了不同风味的家乡菜。这些事情虽小，却让居民找到了“我的家园我作主”的感觉。

宁波市公安局江北分局户政办证中心成立于1997年4月，是我市第一家集中办理户口、证件的机构。作为文明单位，同时也是与老百姓面对面接触的公安户政窗口，17年来，该中心坚持每天早8时至晚8时、全年无午休的办公制度，为群众提供办证便利。为了适应新形势的要求，江北户政中心以人为本，不断开拓创新，制订了一整套适合窗口服务要求的工作机制。在日常服务中，中心创建了“三四五”工程，即“三声服务”——来有迎声、问有答声、去有送声；“四心接待”——即接待要热心，解释要耐心，工作要细心，服务要真心；“五个一样”——忙时、闲时一个样，分内、分外一个样，熟人、生人一个样，领导、群众一个样，工作时间、休息时间一个样。中心还专门在办证大厅设置触摸屏，方便群众查询，为办证群众提供有椅坐、有笔写、有茶喝、整洁舒适宽敞的办证环境，同时配备了照相、电话、复印、生活办公用品等设施供群众使用。户政中心的一位民警穿着整齐，挂牌上岗，站立式、微笑服务，以自己的诚心、爱心和细心，对每一位办证群众主动问、耐心答、热情送，得到办证群众的一致好评。



图为水岸心境社区里的党员服务标识。

### 便民服务带来大效益

近年来，宁波国际航运服务中心积极开展文明创建工作，整合资源，在“便民”上下功夫，以优化口岸服务环境、提升口岸贸易便利化着眼点，推出了一系列服务举措，有力地推进了宁波口岸环境的改善和竞争力的提升。

通关作业无纸化，审单作业模式优化，出口货物担保放行……宁波海关驻宁波国际航运服务中心窗口大力推进通关改革，目前出口无纸通关比例已超过93%，出口货物当天放行率达到了99%。宁波检验检疫局驻宁波国际航运服务中心窗口推出了报检受理、计收费、通关单签发等“一条龙”服务，实行“多点报检、选择查验”、“银检通”缴费等便捷服务。宁波海事政务中心驻宁波国际航运服务中心窗口在继续做好网上在线解答、热线电话咨询、现场问答等服务基础上，不断拓宽咨询服务平台，新增了船员办证、船舶登记等QQ群。

是指海关依据车辆载货清单，运用二维码扫描仪自动读取载货清单数据，通过宁波海关特殊监管区域智能化系统进行海关监管信息的自动比对、风险判别，完成货物放行或施封、验封、查验指令处置等卡口管理作业，实现车辆分流、自动放行。

据介绍，电脑自动完成核载载货清单并抬杆放行，整个过程仅需5秒钟，相比原来的人工查验模式，通行效率提高6倍以上。这样一来，不仅减轻了资金压力，也缩短了商品的上架时间，能更快地给客户展示销售商品，而且展示过程中发现有销售不好的商品，可以直接在保税状态下退货，也提高了企业的经济效益和经营的灵活性。

### 传播文明使家园更温馨

作为一家合理优化、调度、保护水资源的大型企业，宁波原水集团每年向宁波市中心城区提供近6亿吨的优质原水，水库直供水比重从2005年公司成立之初的40%提高到现在的100%。“原水人”时刻牢记“公益为主、民生至上”的治企理念，展现出自身的文明引领示范作用。“亲水使者”志愿者服务队，就是宁波原水集团坚持“公益为主、民生至上”的最好例证。

2007年9月，“亲水使者”志愿者服务队总队在宁波原水集团诞生，从此，水库畔、流域旁多了一个头戴红帽子、手戴白手套的“亲水使者”。

从成立至今的8年间，“亲水使者”秉承着“亲近原水、传递爱心”的宗旨，以组织环保公益活动、进社区、发放宣传品、举办讲座等方式进行保护水资源宣传教育，在提高甬城市民保护水资源意识上作出了极大的贡献。

如今，越来越多市民的节水护水意识被“唤醒”，“亲水使者”也不再局限于集团内部员工，而是扩展到边防官兵、学生等。志愿者们除了对水库饮用水水质、水源地进行保护，还向四川地震灾区捐款、结对助学、认管绿地、义务种树等。该服务队的志愿者们小分队和学雷锋小组经常服务在宁波的城镇和乡村，开展学雷锋

活动。实施了“原水润青苗”扶贫助学计划，针对宁波主要供水水库周边贫困学子，开展结对助学活动，已有19名员工与19名贫困学子结成一对一助学对子，总计助学款14500元。

该服务队先后获评2011年度、2012年度宁波市先进志愿服务站，2013年宁波市优秀志愿服务组织，获得宁波市志愿服务20周年突出贡献奖，每年均有两位志愿者获得市级优秀志愿者荣誉称号。

同时，原水集团有限公司也积极做好扶贫共建工作，与宁海贫困乡村结对帮扶对子，累计下拨70余万元专项扶贫款和数万元的困难群众慰问金，连续六年选派优秀人才担任专职农村指导员，帮助结对村开展新农村建设工作。

公交车，是一座城市基础设施的展现点，也是一条流动的传播文明的风尚标。宁波公交公司长年开展了“文明服务、最美公交”活动，结合“公交都市”建设任务，加快文明、便捷、无线、免费、绿色“五大”公交建设，深化“行车文明、车厢文明、站点文明”三个文明的创建。

最让宁波市民称赞的是该公司推行的“礼让斑马线活动”，制定了“5321”操作规程。公交车距路口约50米处，司机开始瞭望路口情况，作好减速准备；距路口约30米处，近距离观察路口情况，发现有行人或非机动车横穿道路的，车速降至25公里以下；距路口约20米处，司机再次观察确认路口情况，主动使用语音器提示，车速降至15公里以下，并作好好停车准备；距行人、非机动车10米左右时，停车礼让；宁波公交总公司在原来的基础上实行了“安全车公里数”和“星级考核”双重考核，文明礼让是其中一项重要内容。公交驾驶员安全驾驶1000公里，可以奖励50元。如果没有做到文明礼让，每次扣扣安全里程5000公里，相当于扣除奖励250元。

如今，“5321文明礼让斑马线”，已成为宁波文明城市一道亮丽的风景。多年来，自成一格，成为全国公交礼让的典范。

# 花香沉醉小山村

## ——记奉化市金峨村党支部书记周康健

本报记者 黄合 通讯员 李婷婷 吕昂迪

花卉种植的周康健，敏感地嗅到了市场的味道——随着城市化进程的加速发展，绿化园艺的需求让花木产业焕发了生机。

瞅准了当地的气候和地形特征，周康健自己带头，投入30万元种植香樟、桂花，结果第二年就净赚50万元。这一下，原先对种植花木还心存疑虑的村民，纷纷在自家自留地、承包地上开始效仿；春有花、夏有荫、秋有果、冬有青，几乎每个季节，金峨村的空气中都飘着醉人的花香。

村民的腰包是鼓起来了，可村集体经济依然薄弱，怎么办？周康健自掏腰包10万元，给村里做股本，并邀请其他花农自愿入股，成立了由村集体控股的花木公司。“如果赢利，算村里的；亏了，就算我自己的。”周康健撂下了狠话，也许下了承诺。2014年，村民人均收入增至2.2万元，村集体收入也发展到170多万元。

“金峨有今天，康健书记功劳最大，是我们全村人的主心骨！”73岁的陈贤能对此感触颇深。原先，老陈有3个儿子，负担重，自己身体又不好，家里就成了村里有名的“背债户”。后来，老陈跟着周康健种花木，不仅还清了债，儿子们都成家立业，日子越过越红火。

如今，这个415户人家的小山村，已成了远近闻名的花木专业村，并获得“全国一村一品花木示范村”、省级全面小康建设示范村等称号。只是，由于一心扑在村务上，周康健原先年收入上百万元的纺织厂，生意一落千丈，付清工资、交完水电等费用之后，几无剩余。

“老实说，做个小企业主，给村里建设捐钱、帮扶困难村民，大家都说好；但当了村干部，哪怕考虑得再周到，也没法让每个人满意。”不过，周康健说，不管多难，都要一如既往地往前走，绝不能辜负乡亲们的信任。

# 细则明晰 处罚分明

## 甬江街道外漕村首创环境自治机制

本报讯（记者徐欣 江北记者站吴红波 通讯员潘丽莎）甬江街道外漕村全市首创村级环境自治机制。近日，该村召开村民代表大会，经过到场的25名村民代表的决议，最终以23票同意、1票弃权、1票反对的结果正式通过了《村级环境自治条例》。

条例对自治内容、责任义务、监督手段与处罚措施作了详细的规定。内容主要涉及破烂王治理、乱设摊、乱堆放治理、违法建筑治理、畜禽养殖治理等4个大项，明确了每个村民在环境治理维护中的责任和义务，并由村民代表组成环境督导评议小组，不定期

地进行监督检查评定。如发现有违反相关规定的，经过确认后，于年底上墙公示后，取消其年终任何奖励并扣除10%至30%的股份分红。随着条例的推行，村庄将真正形成生态环境自我管理、自我监督、自我评议、自我提高的良性循环长效机制。

据了解，今年江北区创新村级考核管理，将提升农村环境治理作为村级考核管理的重中之重，出台了《江北区提升农村环境管理工作奖励办法》。为此，甬江街道迅速贯彻实施，将2015年度村级考核的内容作了重大调整，由以往的以经济发展、社会管理为主转变为以环境

整治、生态保护为主，将考核内容逐一细化列入到村级岗位责任中，并出台了奖惩措施。

为了避免整治易、保持难，让农村环境长治久安、长净长新，外漕村率先转变理念，通过前期大量征求村民意见和建议、经过酝酿、讨论，在全市首创《村级环境自治条例》，将以往生态环境治理由政府为主，转变为以村民自治为主，还权于民、还责于民，最大限度地调动村民的积极性，引导村民养成良好的生活习惯和文明健康的生活方式。近期，外漕村将把《村级环境自治条例》的具体内容印制成《告村民书》，发放到每位村民手中。

# 鄞州春季惠民旅游活动启动

## 9家景区酒店率先推出组合“任性游”

本报讯（记者曹雯方 通讯员贾娜）为让更多游客享受旅游发展带来的红利，鄞州区风景旅游管理局牵头组织辖区内多家景区（点）、农家乐、酒店，通过同程网加以推广，开展以“美丽鄞州任性游”为主题的春季旅游惠民系列活动。4月20日至5月31日（五一节除外），9家景区酒店率先推出旅

游惠民活动。这9家景区、酒店分别是：天官庄园、梁祝文化园、天童森林公园、浙东大竹海、401洞天、李家坑漂流、横溪樱桃园、南苑环球大酒店、天地生态农庄。活动多采用套票的形式，突出体验游。如浙东大竹海与天官庄园组合推出的赏花、采摘桑果活动，原价为90元，网络价为75元，

而“任性价”仅为48元；又如浙东大竹海、天童森林公园外加南苑环球自助中餐，原价为248元，网络价为198元，而“任性价”只要138元（非周末）。景区、酒店的组合票还可以分开使用。活动期间，天官庄园、梁祝文化园、浙东大竹海等景区（点）还将向聋哑儿童等残障人士提供一部分免费门票。



春暖花开，到了金峨村一年之中最美的季节。樱花、红枫、杜鹃花……各色各款的红，在这个小小的山村，绘制成了美丽的画卷。

站在繁花似锦的村道上，62岁的周康健脸上洋溢着欣慰的笑意。21年前，他刚当上村里的带头人，脑海里浮现的蓝图，正是将当初“山穷水直地薄”的地方，变成眼前这样一个带着浪漫色彩的特色小村。

地处奉化西坞街道的金峨村，属于半山区地形，低山缓坡，并不适合精耕细作的粮食生产。在上世纪80年代试水过



### 助农抢摘雨前茶

今天是二十四节气中的谷雨，对江浙一带普通的炒青绿茶来说，清明后、谷雨前，是最适宜的采制时节。连日来，北仑区小港街道党员志愿者正帮助茶农金兴焜抢摘10余亩谷雨茶。（索向鲁 徐能 沈静萍 摄）

## 迁址公告

尊敬的客户：

您好！因业务发展需要，经批准，交通银行股份有限公司宁波东早门支行于2015年4月20日从余姚市东早门北路43-45号搬迁至余姚市泗门镇光明南路276、278、280、282、286号办公营业，并更名为交通银行股份有限公司宁波余姚泗门支行。

感谢您对交通银行一直以来的支持与帮助。我们将更加努力，竭诚为您提供优质的金融服务，诚挚邀请您光临体验！

交通银行股份有限公司宁波分行  
2015年4月20日